

# ȘCOALA EUROPEANĂ DE VARĂ „ASTRA” – UN PROIECT TRANSFRONTALIER DE SUCCES\*

„De la Școala Europeană de Vară m-am așteptat la multe emoții și experiențe noi, ceea ce am și primit; (...) Mi-a plăcut atitudinea față de noi, ca frați”

20 de tineri de origine română din Republica Moldova (Ștefan Vodă, Chișinău, Criuleni), Ucraina (Ismail) și România (Iași) au participat, în perioada 16-22 august 2010, la prima ediție a Școlii Europene de Vară „ASTRA” de la Ștefan Vodă. Activitatea, integrată Taberei de cultură și civilizație românească „Acasă la noi”, s-a axat pe activități indoor (ateliere: „Europa aproape”, „Jurnalist pentru o zi”, „Individualism vs. consumerism” și proiecții de filme românești) și outdoor (recitaluri, „Cărți întredeschise”), lecturi în aer liber, vizite la muzee (Casa memorială „Alexie Mateevici” din Zaim) și trasee culturale (Ștefan Vodă – Odesa – Cetatea Albă; Ștefan Vodă – Zaim – Mănăstirea „Marta și Maria” – Cimitirul de onoare al soldaților români din Feșteștița).

Proiectul s-a finalizat printr-o *Masă rotundă* la care au participat președintele Consiliului raional Ștefan Vodă și reprezentantul Guvernului Republicii Moldova în teritoriu, membrii echipei de proiect și invitați de la Universitatea „B.P. Hasdeu” din Cahul. Studenților le-au fost prezentate și ofertele privind mobilitățile studențești Socrates-Erasmus de care pot beneficia în Uniunea Europeană, prin intermediul Universității „Al.I. Cuza” din Iași.

„Mi-a plăcut felul prin care organizatorii au desfășurat activitățile în aer liber. Am vizionat filme românești vechi pentru prima dată; am reușit să-mi fac noi prieteni, să cunosc noi poeți și creația lor, istoria UE. M-am așteptat la schimb de experiență, la comunicare. Am reușit să obțin aceste trepte datorită organizatorilor și Astei”.

Întreprinderile Astei în promovarea valorilor românești (citește – *europene*) se dovedește utilă și necesară în noul context, de deschidere – *euroatlantică* – a Republicii Moldova.

Sprijinul și asistența, pe care România le oferă Republicii Moldova, în antrenarea acesteia la aderarea în spațiul comunitar sunt reale și oferă concretețe unui parteneriat strategic între cele două

state europene.

După 15 ani de strânse legături și relații transfrontaliere între Iași și teritoriile de la est de Prut – care au surmontat regimurile antiromânești – Asociațiunea Astra și-a asumat nobila misiune de a transmite un mesaj de încredere etnicilor români din statele vecine, într-un viitor comun în Europa.

Școala Europeană de Vară „Astra” a reprezentat, înainte de toate, o invitație la cunoaștere:

„Mi-am consolidat cunoștințele referitoare la limba și literatura română, precum și la trecutul istoric...”.

„Mi-au plăcut mult orele de lectură și sunt recunoscătoare pentru cărțile care le-am primit în dar de la organizatori, fapt ce mi-a plăcut cel mai mult...”.

„Mi-a plăcut foarte mult în tabără, în primul rînd mi-am făcut o mulțime de prieteni, am aflat foarte multe lucruri interesante, mi-am îmbogățit vocabularul...”.

Considerăm că este datoria noastră să continuăm acest proiect, să-l dezvoltăm și să-l promovăm ca un model de bune practici în cooperarea transfrontalieră.

\* Echipa proiectului a fost formată din Iulian Pruteanu-Isăcescu (coordonator), Areta Moșu (Iași), Ana Mihailevschi (Ștefan Vodă), Aliona Munteanu (Ștefan Vodă), Alexandru Mihailevschi (Ștefan Vodă).

**Iulian PRUTEANU-ISĂCESCU**

